

# 厦门市人民政府安全生产委员会文件

厦安字〔2021〕14号

## 厦门市人民政府安全生产委员会 关于开展全市消防安全大检查的通知

各区人民政府，各部门、象屿保税区、火炬管委会：

2021年10月12日17时许，思明区梧村街道罗宾森小区二期三号楼1905室发生火灾，过火面积约132平方米，造成2人死亡，1人受伤，火灾原因正在调查中。根据市政府主要领导指示精神，为深刻吸取火灾事故教训，举一反三，保持消防安全隐患排查整治高压态势，全力维护复工复产期间全市火灾形势稳定，市政府安委会决定在全市范围内开展一次消防安全大检查，具体要求如下：

**一、提高政治站位，落实责任保安全。**各区、各部门要深入

学习贯彻习近平总书记关于安全生产和消防工作的重要论述，坚持人民至上，生命至上，充分认清当前面临的严峻形势和任务，切实采取措施，狠抓工作落实，坚决遏制“小火亡人”火灾事故发生。要按照全市安全生产工作暨 2021 年第四季度防范遏制重特大生产安全事故会议部署要求，严格落实国务院、福建省《消防安全责任制实施办法》《福建省火灾隐患排查整治若干规定》《厦门市深化消防执法改革若干措施》，力戒形式主义，按照“党政同责、一岗双责、失职追责”要求，明确具体职责分工、工作措施，坚决落实“政府统一领导、部门依法监管、单位主动履职、公民积极参与”的消防安全责任体系。

**二、紧盯重点场所，夯实举措保稳定。**各区、各部门要立即在本辖区、本行业部署开展消防安全大检查工作，聚焦景区、商场市场、学校、文博单位、医疗卫生机构、宾馆饭店、养老福利机构、公共娱乐场所、地下轨道交通等公共场所以及居民住宅小区、群租房等场所，重点整治消防安全管理混乱，防火检查巡查等消防安全制度不落实，电动自行车违规“进楼入户”停放充电，占用堵塞消防车通道（登高施救场地）、锁闭安全出口、破坏防火分隔、违规堆放易燃可燃杂物、公共场所违规住人、居民住宅违规用火用电用气、消防设施损坏停用等突出问题。对高层住宅消防供水系统和设有消控室的建筑（场所），要督促物业服务企业和维保单位开展一次消防设施检测维保，确保功能完好有效。要严格落实《高层民用建筑消防安全管理规定》，严格查处一批

高层建筑久拖未改的消防安全突出风险隐患。

**三、细化职责分工，密切配合除火患。**各区、各部门要依据《福建省消防安全责任制实施办法》，加强本辖区、本行业的消防安全整治工作。教育部门要组织学校、幼儿园开展火灾隐患排查和消防宣传；应急、港口、市政园林部门要依据职责分工，加强危化品企业的安全管理；工信部门要督促指导规上企业开展消防安全大检查工作；商务部门要组织商场、批发市场、餐饮住宿场所开展火灾隐患排查整治工作；民宗部门要加强宗教活动场所的消防安全管理；民政部政府安委门要加强社会养老福利机构的消防安全管理；建设部门要督促指导物业服务企业加强居民住宅小区、公共建筑的消防安全管理；交通运输部门要加强客运车站的火灾隐患排查整治；文旅部门要督促指导星级酒店、A级景区、文博单位、旅行社开展消防安全大检查；卫健部门要医疗卫生机构的消防安全管理；国资委要督促指导所出资企业开展消防安全隐患排查整治工作；体育部门要加强体育类场馆等公共体育设施以及大型体育活动的消防安全管理；发改委要加强粮食仓储企业消防安全排查整治；市政园林部门依据职责分工，加强燃气领域安全监管；邮政管理部门要督促寄递物流行业加强消防安全管理；消防部门要履行综合监管职能，牵头组织开展消防安全大检查工作，提供消防安全业务指导，加强应急值守和练兵备战，做好灭火应急救援准备。各区要落实属地监管责任，发动镇街、村（居）委会、派出所、安监站、微型消防站等网格力量开展针

对性网格排查，重点开展小场所清违规住人，住宅楼道清违规存放电动车、摩托车和可燃物，住宅阳台清可燃杂物，消防通道清违规停放车辆和障碍物；查违规用火、用电、用气、用油等“四清一查”工作。

**四、精准宣传提示，全民消防造氛围。**各区、各部门要结合本辖区、本行业系统火灾防控工作实际，前移宣传端口，充分利用广播、电视、网络、手机短信、微博、微信以及电子显示屏等多种途径，播放消防公益广告、知识短片和安全提示。要广泛开展针对居民、员工、学生的消防宣传，重点宣传用火用电用油用气、防火灭火常识、安全疏散和自救逃生技能等实用知识，提高消防宣传的针对性。要针对各类火灾案例，制作警示教育片和火灾情况复盘演示动画，利用新媒体和居民小区楼宇视频，广泛刊播宣传，以案说法、以案明责、以案警示。乡镇、街道、村（居）委会和公安派出所要开展消防宣传“入户工程”，特别要加大对老弱病残、鳏寡孤独等弱势群体的消防宣传力度，以温馨提示的方式提醒老年人家庭注意消防安全，提升群众消防安全意识和自防自救能力。相关部门和单位要分批次、分类别对单位消防安全责任人和消防安全管理人、社区民警、村居委工作人员、网格员、安保人员、物业管理人員、重点单位员工等重点人群开展消防教育培训，培养消防安全“明白人”。

**五、强化督导检查，严明纪律抓落实。**10月13日起，市政府安委会将派出工作组，对各区、各部门工作开展情况进行明察

暗访。各区要成立由区政府领导带队的检查组，对部门、镇街工作落实情况进行检查督导，并形成督导情况报告，于10月17日前报市消防救援支队，并抄送市安委办。对于发现的责任不落实、专项行动推动不力、部门监管走形式、执法查处宽松软等问题，将依法依规依纪严肃追责问责，并综合运用通报、约谈、警示、提醒等手段推动工作落实，此次消防大检查工作将纳入2021年度安全生产和消防工作目标责任考核重点内容。

请市应急、消防、公安、建设、执法等部门于10月13日上午10时报送2名人员参加市级督导组工作。各区、各部门于10月31日前报送工作总结。市级督导组人员名单、各区、各部门工作总结报市消防救援支队，并抄送市安委办。

此通知。

厦门市人民政府安全生产委员会

2021年10月13日

（联系人：市消防救援支队 江腾 13599081081）

---

抄送：市政府办公厅。

---

厦门市人民政府安全生产委员会办公室

2021年10月13日印发

---